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ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΖΕΜΠΙΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µε το παρόν

σχέδιο νόµου η εθνική νοµοθεσία εναρµονίζεται µε το Ενωσιακό
Δίκαιο και τις οδηγίες που συγκροτούν το κοινό ευρωπαϊκό σύ-
στηµα ασύλου, ενώ παράλληλα κατά τρόπο ισορροπηµένο και
αναλογικό οριοθετεί τις πολιτικές παροχής διεθνούς προστα-
σίας, λαµβάνοντας υπ’ όψιν τις αυξηµένες ροές µετακίνησης και
τη φέρουσα ικανότητα της χώρας µας για την υποδοχή και έν-
ταξη υπηκόων τρίτων χωρών και ανιθαγενών. 

Και εδώ πρέπει να επισηµάνουµε, γιατί ακούστηκε κριτική από
περισσότερες από µια πλευρές, ότι η εφαρµογή του Ενωσιακού
Δικαίου δεν είναι αλά καρτ. Δεν επιλέγουµε κάθε φορά αν θα το
εφαρµόσουµε ή όχι. Η κριτική που γίνεται όταν δεν εφαρµόζεται
το Ενωσιακό Δίκαιο ή όταν καθυστερεί η εφαρµογή του, είναι δι-
καιολογηµένη. Η αντίθετη κριτική είναι αδικαιολόγητη και αγνοεί
µία βασική αρχή, ότι η Ευρώπη είναι πλέγµα δικαιωµάτων και
υποχρεώσεων.

Οι θεµελιώδεις αρχές που υιοθετούνται µε το νοµοσχέδιο
αυτό, είναι αυτονόητες στον πολιτισµένο κόσµο. Η Ελλάδα είναι
µια χώρα µε χερσαία και θαλάσσια σύνορα, τα οποία έχει υπο-
χρέωση να προστατεύει και να περιφρουρεί, ότι είναι, επίσης, µια
ευνοµούµενη κρατική οντότητα, που δεν επιτρέπει την παραµονή
στα εδάφη της σε όσους δεν έχουν νόµιµη αιτία, και κυρίως ότι
η ουσιαστική προστασία όσων πραγµατικά δικαιούνται άσυλο,
προϋποθέτει την ύπαρξη ενός στιβαρού και αποτελεσµατικού
κράτους δικαίου. Με λίγα λόγια πρόκειται για ένα συµπαγές, αυ-
στηρό αλλά δίκαιο νοµοθετικό πλαίσιο, που προβλέπει ευέλικτες
και ταχύρρυθµες διαδικασίες µε ανελαστικά χρονοδιαγράµµατα.
Παράλληλα δε σέβεται από το πρώτο µέχρι το τελευταίο στάδιο
τη δηµοκρατική νοµιµότητα και τις διεθνείς συνθήκες για τα αν-
θρώπινα δικαιώµατα.

Σήµερα κατά τη συζήτηση στην Ολοµέλεια το παρόν σχέδιο
νόµου δέχθηκε κριτική µε επιχειρήµατα εκ διαµέτρου αντίθετα
και µάλιστα από εντελώς διαφορετικές ιδεολογικές αφετηρίες.
Ακούστηκαν µέχρι περί µισανθρωπισµού ή εγκλήµατα κατά του
έθνους, από τη µια ότι πρόκειται για ένα σκληρό, άτεγκτο και πε-
ριοριστικό δικαιωµάτων σχέδιο νόµου και από την άλλη ότι πρό-
κειται για ένα νοµοθέτηµα ευρωπαϊκής έµπνευσης, που υιοθετεί
υπερβολικά φιλελεύθερες αντιλήψεις.

Υπό την έννοια αυτή θα µπορούσε κάποιος να ισχυριστεί ότι
πρόκειται για ένα συνετό και µετριοπαθές νοµοθέτηµα, πλην τολ-
µηρό και φιλόδοξο, που πολιτικά απηχεί τον µεσαίο χώρο.

Ωστόσο µε τις διαστάσεις που έχει προσλάβει το φαινόµενο
στις µέρες µας, µε τις ασύµµετρες ροές προσφύγων και µετα-
ναστών, γίνεται φανερό ότι οι ιδεολογικές αναζητήσεις συνι-
στούν υπέρµετρη πολυτέλεια. Απαιτείται κοινή λογική, µε όρους
συναίνεσης, για την κατεπείγουσα αντιµετώπιση ενός κορυφαίου
εθνικού ζητήµατος. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είναι πανθοµολογούµενη διαπί-
στωση ότι στο παρελθόν παρουσιάστηκε ένα σοβαρό έλλειµµα
σε διαχειριστικό και οργανωτικό επίπεδο για την αντιµετώπιση
του προσφυγικού - µεταναστευτικού. Υπήρξε µια διαχειριστική
χαλαρότητα, που σε συνδυασµό µε τις παθογένειες της ελληνι-
κής διοίκησης και τις ασάφειες του νόµου επέτρεπε κατά κόρον
την κατάχρηση της νοµοθεσίας ασύλου.

Είναι ενδεικτικές του κλίµατος ιλαρότητας και ανεµελιάς που
κυριαρχούσε, οι µνηµειώδεις και άστοχες λεκτικές διατυπώσεις
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που έστελναν, όµως, εσφαλµένα και επικίνδυνα µηνύµατα στην
αντιπέρα όχθη.

Ωστόσο αυτό που µας ενδιαφέρει, είναι το αποτύπωµα και το
αποτέλεσµα αυτής της πολιτικής. Νοµίζω ότι τα µεγέθη τα οποία
ακούστηκαν, καταδεικνύουν την παταγώδη αποτυχία: Οι εξήντα
οκτώ χιλιάδες αιτήσεις ασύλου οι οποίες εκκρεµούν και οι µόλις
χίλιες οκτακόσιες επιστροφές υπηκόων τρίτων χωρών, όταν ο
Επίτροπος της Ευρωπαϊκής Μετανάστευσης, ο κ. Αβραµόπου-
λος, είπε ότι αυτή την περίοδο θα έπρεπε να είναι τριάντα πέντε
χιλιάδες. Αντί, λοιπόν, για τριάντα πέντε χιλιάδες επιστροφές εί-
χαµε µόλις χίλιες οκτακόσιες.

Είναι προφανές, λοιπόν, ότι είχαµε έναν µηχανισµό που είχε
ήδη στοµώσει, και που θα κατέρρεε πλήρως µε την παραµικρή
νέα πίεση που θα υφίστατο. Αυτή η πίεση δεν άργησε να έρθει
µε την εργαλειοποίηση του µεταναστευτικού από την ηγεσία της
γείτονος. 

Και βέβαια, πριν φτάσουµε εδώ, είχαµε και τον χρόνο και τους
απαιτούµενους πόρους που υπερέβαιναν τα 2,2 δισεκατοµµύρια
ευρώ, για να δοµήσουµε έναν πιο αξιόπιστο και ανθεκτικό µηχα-
νισµό απονοµής ασύλου, επιστροφών και ενσωµάτωσης. Δυστυ-
χώς οι πόροι διασπαθίστηκαν και η χώρα µας έµεινε ανοχύρωτη. 

Ωστόσο δεν ήταν µόνο η ελληνική κοινωνία που δοκίµασε τις
συνέπειες αυτού του µείγµατος διαχειριστικής ανεπάρκειας και
ιδεοληψίας. Αντίστοιχες αιτιάσεις υπήρξαν και διεθνώς από τους
υπερασπιστές των ανθρωπίνων δικαιωµάτων. Η Διεθνής Επι-
τροπή Νοµικών και το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο για τους Πρόσφυ-
γες κατήγγειλαν ήδη από τον Σεπτέµβριο του 2018 τις
συστηµικές ατέλειες στο ελληνικό Δίκαιο, και στην πρακτική που
έχουν ως αποτέλεσµα τα ασυνόδευτα παιδιά στην Ελλάδα να
στερούνται του δικαιώµατος στέγασης, υγείας και εκπαίδευσης.
Μάλιστα, η επιτροπή κοινωνικών δικαιωµάτων έκανε δεκτή την
καταγγελία, όπως και ανάλογες καταγγελίες υπήρξαν κατά το
παρελθόν και από τον Γενικό Γραµµατέα της Διεθνούς Αµνη-
στίας.

Δεν υπάρχει αµφιβολία ότι η διασταλτική ερµηνεία της ευαλω-
τότητας και η ιδεοληπτική και αθέλητη ταύτιση της έννοιας του
µετανάστη και του πρόσφυγα παραβίαζε την Αρχή της Γενεύης
και τα δικαιώµατα του προσφύγων, δηµιουργούσε αποθήκες
ψυχών, κολαστήρια και «Μόριες». 

Για να ολοκληρώσω και να µην καταχραστώ τον χρόνο, θα ήθε-
λα να πω ότι σε έναν κόσµο κλειστών συνόρων, όπου τα όνειρα
νέων ανθρώπων και οι ελπίδες τους για µια καλύτερη ζωή ξεψυ-
χούν σε παγωµένα κοντέινερς, η µικρή και φτωχή µας χώρα έχει
σηκώσει βάρος µεγαλύτερο από αυτό που της αναλογεί. Μακάρι
να µπορούσε να αντιµετωπίσει και να αµβλύνει την αδικία και τη
δυστυχία, που συνεπάγονται οι ανισότητες στην κατανοµή του
πλούτου σε τρεις ηπείρους. Αυτό, όµως, που σίγουρα µπορεί να
κάνει, είναι να αναπτύξει πολιτικές κοινωνικής ενσωµάτωσης των
ασυλούχων, επιδεικνύοντας ανθρωπιά, αλληλεγγύη και κατα-
νόηση, τις πανανθρώπινες αυτές αρετές που προέρχονται από
την αρχαία ελληνική κοινωνία, η οποία γέννησε τον ιερό θεσµό
της ικεσίας για τους απελπισµένους ανθρώπους, που αναζητούν
καταφύγιο για να προστατευτούν από τον πόλεµο και τη βία.

Ευχαριστώ πολύ.
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